南京工业大学2014年硕士研究生招生简章

一、招生类别

2014年全日制硕士研究生招生实行学术型和专业学位并行模式，进而促进研究生结构调整和研究生质量的提高。我校2014年全日制硕士研究生招生类别有推荐免试生 、全国统考生（包括学术型和专业学位硕士研究生）、全国联考生、单独考试生。

二、报考条件
（一）推荐免试生
欢迎获得推荐免试资格的应届本科毕业生申请攻读我校学术型及专业学位硕士研究生。被接收的推荐免试生须在国家规定的报名时间内到报考点办理报名确认手续。

（二）全国统考生
符合下列条件的，可以报名参加国家组织的全国统一招生考试：
1.中华人民共和国公民。拥护中国共产党的领导，愿为社会主义现代化建设服务，品德良好，遵纪守法。身体健康状况符合国家和招生单位规定的体检要求。
2.考生的学历必须符合下列条件之一：
（1）国家承认学历的应届本科毕业生；
 （2）具有国家承认的大学本科毕业学历的人员（自考本科生和网络教育本科生须在报名现场确认截止日期（2013年11月14日）前取得国家承认的大学本科毕业证书方可报考）；
（3）获得国家承认的高职高专学历后满2年（从毕业后到2014年9月1日，下同）或2年以上，达到与大学本科毕业生同等学力，且符合招生单位根据培养目标对考生提出的具体业务要求的人员；
（4）国家承认学历的本科结业生和成人高校（含普通高校举办的成人高等学历教育）应届本科毕业生，按本科毕业生同等学力身份报考；
（5）报名参加工程硕士中的项目管理专业学位研究生招生考试的人员，还须符合下列条件：大学本科毕业后有3年或3年以上工作经验的人员；获得国家承认的高职高专毕业学历后，经5年或5年以上，达到与大学本科毕业生同等学力的人员；已获硕士学位或博士学位并有2年或2年以上工作经验的人员。
（6）已获硕士、博士学位的人员。
（7）在校研究生报考须在报名前征得所在培养单位同意。
3.考生报名时不再出具所在单位同意报考的证明材料，考生与所在单位因报考研究生而产生的问题由考生自行处理。若因上述问题而使我校无法调取考生档案，造成考生不能复试或无法被录取的后果，我校不承担责任。
（三）全国联考生
（1）中华人民共和国公民。拥护中国共产党的领导，愿为社会主义现代化建设服务，品德良好，遵纪守法。身体健康状况符合国家和招生单位规定的体检要求。
（2）报名参加工商管理硕士、工程管理硕士研究生招生考试的人员，还须符合下列条件：大学本科毕业后有3年或3年以上工作经验的人员；获得国家承认的高职高专毕业学历后，经5年或5年以上，达到与大学本科毕业生同等学力的人员；已获硕士学位或博士学位并有2年或2年以上工作经验的人员。
（四）单独考试生
取得国家承认的大学本科学历后连续工作４年或４年以上，业务优秀，已经发表过研究论文（技术报告）或者已经成为业务骨干，经考生所在单位同意和两名具有高级专业技术职称的专家推荐为定向就业本单位的在职人员；获硕士学位或博士学位后工作2年或2年以上，业务优秀，经考生所在单位同意和两名具有高级专业技术职务的专家推荐定向就业本单位的在职人员。
（五）考生学历学籍的信息审查
教育部在报名期间将对考生学历（学籍）信息进行网上校验，并在考生提交报名信息三天内反馈校验结果。考生可随时上网查看学历（学籍）校验结果。考生也可在报名前或报名期间自行登录“中国高等教育学生信息网（网址：http://www.chsi.com.cn）查询本人学历（学籍）信息。未通过学历（学籍）校验的考生应及时到学籍学历权威认证机构进行认证，在现场确认时将认证报告交报考点核验，在我校核查报名信息时，将认证报告交我校核验，通过审核后方可参加考试。考生应按要求在报名网上准确填写报名信息。所有考生均要对本人网上报名信息进行认真核对并确认。经考生确认的报名信息在考试、复试及录取阶段一律不作修改，因考生填写错误引起的一切后果由其自行承担。
三、招生人数
2014年我校拟计划招收硕士研究生1600名左右，其中学术型硕士研究生900名左右，专业学位硕士研究生700名左右，各学院录取数将根据国家正式下达规模数和生源情况作相应调整，各专业最终录取数将根据国家计划并依据专业生源情况与复试情况作相应调整。
四、网上报名日期：2013年9月25日至9月28日为网上预报名时间。2013年10月10日-31日为网报时间。（报名网址：http://yz.chsi.com.cn）。
五、报名信息确认时间：2013年11月10日-14日。
六、报名地点：全国各报名点。
七、报名手续
（一）网上报名，具体要求届时详见教育部文件通知。
（二）报名信息确认。应届本科毕业生持本人身份证和学生证，其他人员持本人身份证和学历证书，到报名点凭网上报名号办理报名信息确认手续，交纳报考费。未通过学历（学籍）校验的考生在现场确认时须将认证报告交报考点核验。自考本科生和网络教育本科生须凭已经取得的国家承认的大学本科毕业证书方可办理网上报名现场确认手续。
（三）报考我校单独考试以及工商管理硕士、工程管理硕士专业学位的考生应选择我校报考点（考点代码：3205）办理网上报名和现场确认手续；
（四）未尽事宜详见报名点通知。
八、考试
（一）入学考试分初试和复试。
（二）初试日期：2014年1月4日至1月5日（超过3小时的考试科目在1月6日进行）
（三）初试科目：思想政治理论，外国语，两门业务课。各科的考试时间均为3小时（有特殊要求的专业除外），思想政治理论、外国语满分各为100分，两门业务课满分各为150分。（涉及考试改革的学科门类除外）
（四）复试：我校根据国家录取政策、招生规模以及考生初试成绩、学习经历、科研能力、身体状况等进行综合分析后确定参加复试名单。复试内容为：①英语考试（含听力）；②专业课笔试；③综合素质面试。同等学力加试在复试中进行。
九、有关政策
（一）2014年全日制硕士研究生需缴纳学费，学费标准参照教育部和江苏省有关文件执行。
（二）被录取的全日制硕士研究生除享受国家规定的待遇外，我校还另行发给奖学金、助学金、助教津贴、助研津贴和助管津贴。
（三）我校对优秀硕士生实行硕博连读制度。
欢迎报考南京工业大学硕士研究生！
南京工业大学研究生院
