关于修（制）订研究生培养方案的通知

各学院（部）：

为全面深化研究生培养模式改革，推动研究生教育内涵发展，抓好研究生培养重要环节，切实提高培养质量，学校决定对研究生培养方案进行修（制）订。

一、修（制）订类别
1.博士研究生培养方案（含留学生培养方案）
2.学术学位硕士研究生培养方案（含留学生培养方案）
3.专业学位硕士研究生培养方案
新增学位授权点在此次培养方案修（制）订之列。
二、修（制）订组织

培养方案的修（制）订工作应在学位评定分委员会的统筹指导下，以一级学科为单位成立修（制）订工作组，每个工作组由学位点负责人担任组长，组员4名、秘书1名。对跨学院的学科由一级学科学位点负责人牵头组织修（制）订工作。各修（制）订工作组应根据学校的总体要求制订出工作计划，将各项工作分层次落实到具体人员。
三、修（制）订要求

培养方案的修（制）订应立足本学科在国内外的学术地位及发展状态，大胆吸收、借鉴国内外一流学科先进的培养经验和管理模式。课程体系的优化与设置应以国内外一流大学的学科为标杆。各学科在充分调研的基础上，广泛征求包括产业教授在内的校内外专家的意见，并对修（制）订后的研究生培养方案进行严密论证，形成的培养方案经各学位评定分委员会审定后提交学校审批。

培养方案修（制）订的具体指导意见、制定办法和格式文件，见附件2-7；课程大纲填写说明要求见附件8；培养方案修（制）订计划表见附件9。

四、日程安排

1.2018年5月10日前，各学位点成立修（制）订工作组，提交培养方案修（制）订工作计划表至研究生院；
2. 2018年6月5日前，各学位点修（制）订工作组完成学科、专业领域培养方案修（制）订调研报告，形成培养方案初稿，组织专家评阅，修改完善培养方案；
3. 2018年6月15日前，各学位评定分委员会完成培养方案的审定，报研究生院；
4. 2018年6月30日前，研究生院将培养方案提交校学位委员会审批；

5. 2018年7月15日前研究生院将培养方案终稿汇编成册。

请各研究生培养单位按照通知精神，切实制定培养方案修（制）订计划，充分开展培养方案论证，完善研究生培养制度，强化研究生培养质量保障体系，确保本次培养方案修（制）订工作顺利完成。
联系人：薛荣生  行政楼301    58139196
pyb@njtech.edu.cn
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关于修（制）订研究生培养方案的指导意见

各学院（部）：

为全面深化研究生培养模式改革，提升培养质量，推动研究生教育内涵发展，构建和完善与高水平大学建设目标相适应的研究生培养体系，根据《教育部 国家发展改革委 财政部关于深化研究生教育改革的意见》（教研【2013】1号）、《关于加强学位与研究生教育质量保证和监督体系建设的意见》（学位【2014】3号）、《江苏省学位委员会 江苏省教育厅 江苏省发改委 江苏省财政厅关于进一步深化研究生教育改革 提高研究生培养质量的意见》（苏教研【2014】5号）等文件精神，结合学校研究生教育实际，现就研究生培养方案修（制）订工作提出如下指导意见。

一、指导思想

全面贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务，坚持德育为先、能力为重、全面发展的教育理念，遵循不同类型、不同层次研究生教育规律，体现学科特色和学术前沿，积极响应国家经济社会发展需求，注重科教融合和产学研协同，突出个性化培养。借鉴国内外一流学科的成功经验，树立科学的质量观，更加突出人文素养和科学素质教育，更加突出研究方法和科学思维养成，更加突出研究能力和创新能力培养，更加突出实践能力和创业能力训练，更加突出国际视野和竞争能力塑造。

二、基本思路

依据《中华人民共和国高等教育法》《中华人民共和国学位条例》《中华人民共和国学位条例暂行实施办法》等有关法律、法规和《南京工业大学章程》，立足于研究生教育基本规律，充分体现学科优势和培养特色。培养方案应具有前瞻性、系统性和先进性，适应我校高水平大学建设以及创建一流学科的需求；明确培养目标，优化课程体系与培养环节，鼓励多学科交叉培养，切实体现学科交叉融合的优势；完善分类培养机制，注重学术创新能力和实践创业能力的培养；充分体现国际化理念，强化研究生国际竞争能力的培养，着力培养具有国际视野、紧跟国际前沿的高层次人才，不断提高我校研究生教育国际化水平。

三、基本原则

（一）定位准确、目标明晰。以健全研究生培养质量保证体系为出发点，树立立德树人、质量第一的观念。各学科根据自身在国内外的学术地位及发展状态，结合学科评估找准定位，明确重点方向，秉承“高水平、国际化”理念，大胆吸收、借鉴国内外一流学科先进的培养经验和管理模式，构建和完善与高水平大学建设目标相适应的研究生培养体系。

（二）分类指导、按需建设。坚持分层、分类精准培养，根据学科发展及建设需要，科学合理地制定与自身发展相适应的研究生培养方案。同一类别博士研究生、硕士研究生培养方案应体现不同层次的培养要求，科学衔接硕士生和博士生不同层次课程体系、教学内容与培养过程各环节。学术学位硕士研究生与专业学位硕士研究生按培养目标分类培养，前者注重学术创新能力的培养，后者注重与职业发展衔接的实践应用能力的培养，并结合行业发展，邀请企业、行业专家参与制定与论证。

（三）能力为重、注重创新。强化研究生的科研创新实践能力。学术型研究生的课程应拓宽研究生学术视野，激发创新思维，促进课程学习和科学研究的有机结合，加强科学方法训练，强化学术素养和创新能力培养；专业学位研究生的课程应提高案例教学的比重，加强专业课程与职业资格的有机衔接，强化实践创新能力的培养。

（四）多元评价、坚持质量。强化质量意识，构建多元评价体系，将质量意识贯穿培养方案修（制）订全过程。应根据研究生培养质量的整体要求，正确把握学位授予规格，细化学位授予标准，课程体系的优化与设置应以国内外一流大学的学科为标杆，整合优化教学内容，形成特色方向专业课程群。

四、基本内容

培养方案是所在学位授权点进行人才培养的根本依据，内容包括学位类别、培养层次、培养目标和基本要求、培养方向、培养方式、学习年限、课程设置及学分要求、培养过程环节管理、毕业和授予学位标准、。 

（一）学位类别和培养层次

学位类别分学术学位和专业学位。

学术学位研究生培养方案原则上按一级学科修（制）订，暂无一级学科学位授予权的二级学科参照所属一级学科修（制）订，一级学科跨学部（学院）的，一般由学位点负责人所在学院牵头负责修（制）订工作。培养方案的修（制）订以教育部印发的《学位授予和人才培养学科目录（2011）》（2018年4月更新）、国务院学位委员会第六届学科评议组主编的《一级学科博士、硕士学位基本要求》为依据。新增学位授权点在此次培养方案修（制）订之列。

专业学位研究生培养方案按专业类别修（制）订，以教育部《关于做好全日制硕士专业学位研究生培养工作的若干意见》（教研〔2009〕1号）为指导，以各专业学位全国教育指导委员会发布的专业学位硕士研究生指导性培养方案为依据进行修（制）订。

留学研究生培养方案由各学科会同海外教育学院共同制定，纳入各学科研究生培养方案。
（二）培养目标和基本要求

把立德树人作为研究生教育的根本任务，培养具有坚定理想信念、高尚道德情操、高度社会责任感、明确职业方向、精深专业素养、强烈创新意识、卓越创业能力的服务国家经济社会发展战略需求，引领科技创新发展，具有国际竞争力的高层次专门人才。各学位授权点根据自身实际与特点，准确定位培养目标，并围绕培养目标，在品德素质、知识结构、基本能力等方面制定更为明确、详细的基本要求。

（三）培养方向

培养方向的设置要具备相对稳定的研究领域，既能及时把握学科发展前沿，又能满足国家经济社会发展对人才的需求，充分体现学科特色与优势，实现学术研究优势和人才培养特色双结合。鼓励学科交叉和渗透、在国家经济社会发展急需的领域及时设置培养方向。每个培养方向应有学术带头人和结构合理的学术梯队，须有专属性课程的支撑、充足的研究经费和资源的保障。

（四）培养方式

学术学位硕士研究生的培养主要采取课程学习、科研训练、学术交流相结合的方式，实行导师个别指导或导师团队指导。专业学位研究生的培养主要采取课程学习、专业实践、科研训练、学术交流相结合的方式，强化科教协同、产教融合，坚持校企合作培养，实行校内外导师组指导模式。

博士研究生培养按照论文为主、课程为辅的培养方式，实行导师负责制，强化问题导向的学术训练。必要时可设副导师，鼓励组成指导小组集体指导，跨学科或交叉学科培养，应从相关学科中聘请副导师协助指导。

鼓励学科交叉培养、校地合作培养、国际联合培养，实行导师组联合指导模式。

（五）学习年限

硕士研究生的学习年限一般为3年，博士研究生的学习年限为3-4年，硕博连读研究生的学习年限一般为5年。研究生在规定学制内不能完成学业的，可以申请延长学习年限，具体以学校有关研究生学籍管理规定为准。

（六）课程设置及学分要求

课程体系设计紧密围绕人才培养目标及基本要求，坚持顶层设计、系统规划，注重完整性、前沿性、层次性、交叉性。

1．课程设置。

课程设置和学时安排要科学合理，一切从教学需要和教学规律出发，以能力培养为核心，加强学术研究方法训练及逻辑思维、批判性思维的养成，突出获取知识、前沿跟踪、学术交流、学术（技术）创新等能力的培养。针对不同能力培养要求，丰富课程设置结构，注重研究方法类、工具类、实践类、前沿类、跨学科类、全英文教学等课程的设置。

博、硕士研究生的课程设置按课程性质分为公共学位课、专业学位课、专业选修课、公共选修课四类。

根据教育部教社科[2018]2号文件精神，博士生的公共学位课含中国马克思主义与当代（2学分）和外语课程（2学分）；硕士生的公共学位课含中国特色社会主义理论与实践研究（2学分）、自然辨证法概论/马克思主义与社会科学方法论（二选一，1学分）和外语课程（3学分）。

具有博士、硕士、专业学位授予权的学科，应处理好两级学位以及不同培养目标之间课程设置的关系。

2. 课程总量限制

为保证课程体系的科学性、系统性，课程的设置坚持总量适度控制、进出有序的动态调整原则，按培养方向设置的专业课程（专业学位课、专业选修课）总学分数与规定选修的学分数比例一般不超过2︰1。

3. 学分要求。

博、硕士研究生的课程学习原则上在第一学年内完成。每门课程学分一般不超过2学分，每学分对应16学时，部分语言类、实践类、公共选修课程每学分对应20学时。
博士研究生应修满总学分12学分，其中课程学分6学分(公共学位课4学分，专业学位课2学分)，学术报告训练（4次）2学分，参加学术讲座/报告（至少15次）2学分，参加国际学术会议或国（境）外交流访学2学分；

学术学位硕士研究生应修满总学分28学分，其中课程学分24学分（公共学位课程10学分，专业学位课程6学分，专业选修课4学分，公共选修课4学分），参加学术讲座/报告（至少15次）2学分，学术实践2学分；

专业学位硕士研究生应修满总学分32学分，其中课程学分24学分（公共学位课程10-12学分，专业学位课程6学分，专业选修课2-4学分，公共选修课4学分），参加学术讲座/报告（至少15次）2学分，专业实践6学分；

硕博连读生进入博士生阶段后，应在硕士生培养计划的基础上，补充博士生培养环节；各学科应在培养方案中明确硕博阶段最低总学分要求。

4.教学要求

树立“课程思政”的理念，将思想政治教育融入课程教学和改革的各环节、各方面，着力将教书育人内涵落实于课堂教学之中，在知识传授中强调主流价值引领，实现立德树人润物无声。加强课程过程设计，根据课程内涵凝练课程内容，及时将学术前沿、学科交叉、新技术、新方法、新知识充实到教学内容中，扩充课程教学传递给研究生的信息量和知识深度。加大课程的教学训练强度，提高课程挑战度。鼓励学生积极、主动参与教学活动，倡导启发式、探究式、参与式等教学方式，广泛采用小组研讨、案例教学、团队学习、实践（现场）研究、模拟训练等教学方法；对课程学习的考核评价强化过程考核与能力考核。

（七）培养过程环节管理

针对课程学习、学术活动、实践环节、开题报告、中期考核（检查）、预答辩（预审）、学位论文答辩等研究生培养过程各环节，各学位授权点应按照学校有关规定，建立开题报告、中期考核、论文查重、实验结果验收、论文张贴、论文盲审、论文答辩和博士研究生论文预答辩等各项制度。各学位授权点要结合各自实际，制定更为具体、可操作的管理与考核细则。

（八）学位申请及成果要求

对照人才培养目标及基本要求，制定科学、合理、量化的毕业和授予学位标准，包括课程学分、培养过程环节、学位论文、科研成果等方面的要求。

博士研究生、学术学位硕士研究生申请学位成果要求按照学校相关文件执行，或按照各学位点所属学位评定分委员会制订的更高申请学位成果要求执行。专业学位硕士研究生申请学位成果要求由各学位评定分委员会根据专业特点制订。

五、修（制）订程序

培养方案的全面修（制）订在学位评定分委员会的统筹指导下，以一级学科为单位成立修（制）订工作组，每个工作组由学位点负责人担任组长。各修（制）订工作组应根据学校的总体要求制订出工作计划，将各项工作分层次落实到具体人员。
各修（制）订工作组前期需进行充分调研、专家论证、广泛征求意见，修（制）订的培养方案经学位评定分委员会审定，报校学位评定委员会审批后实施。

六、其它                       

根据本指导意见，学校将另行制定博士研究生、学术学位和专业学位硕士研究生培养方案制定办法。各学位授权点根据本指导意见及相关制定办法，制定本学位授权点具体培养方案。
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